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Aufgabe 1 (2 Punkte)

a) Wie grol ist die Wahrscheinlichkeit im Lotto (6 aus 45) n Richtige zu haben (n =
3,4,5,6)7 Aus 10 Millionen Mitspielern wieviele haben n Richtige?

b) In einer Vorlesung sind n Studierende. Wie grof3 ist die Wahrscheinlichkeit, dafl min-
destens 2 Studierende am gleichen Tag Geburstag haben? Bei wievielen Studierenden

wiirden Sie eine Wette eingehen, dafl zwei am gleichen Tag Geburstag haben?

Aufgabe 2 (4 Punkte)

Eine Zufallsvariable kann nur die Werte 0 und 1 annehmen, wobei mit der Wahrscheinlichkeit

p der Wert 0 angenommen wird.

a) Argumentieren Sie, daf§ die Wahrscheinlichkeit nach N versuchen n mal 0 zu finden durch
(N
wn == (V) )
n
gegeben ist.
b) Uberpriifen Sie:
N
dw,=1, (n)=Np, (An)*=np(l-p).
n=0
Hinweis: driicken Sie (n), (An)? durch geeignete Ableitungen von w,, aus.

c) Zeigen Sie daff im Grenziibergang p — 0, N — oo mit 7 = pN fest die Wahrschein-

lichkeitsverteilung (1) in die Verteilung
w, = —e " (2)

iibergeht.
_ _ 1y (q_n=t
Hinweis: Leiten Sie zunéchst w, = "+ (1 — %)N 10-3)-0-"% ) her und fithren Sie dann

den Grenziibergang durch.

d) Zeigen Sie
N
> w, =1, (n) =n, (An)? = n.
n=0



Ein Bogenschiitze trifft mit der Wahrscheinlichkeit % ins Schwarze . Wie grof3 ist die Wahrschein-
lichkeit, dafl er bei 5 Schuss genau 3 mal trifft? Was ist die Wahrscheinlichkeit, dafl er bei 5
Schuss mindestens 3 mal trifft?

Hinweis: Benutzen Sie (1)

Aufgabe 4 (2 Punkte)

Die Gaufi’sche Normalverteilung ist durch

gegeben.
a) Berechnen Sie die charkteristische Funktion x (k).

b) Zeigen Sie
(X)=2", (AX)? =0

mit Hilfe geeigneter Ableitungen von x(k).



